中

國

和平統

促

習主席引領香港進入發展新階段



國家主席習近平去年"七 一"視察香港帶動香港形勢發生 根本性轉變。習近平所作的十九 大報告把"堅持'一國兩制'和 推進祖國統一"列入新時代堅持 和發展中國特色社會主義基本方 略,明確提出支持香港融入國家 發展大局,具有里程碑意義。習 主席的新時代"一國兩制"方略 和領袖魅力、崇高威望、強大氣 場、深厚情懷,強烈感召了廣大 香港同胞,持續引領香港進入發 展新階段。港澳辦努力協調推動 支持香港的政策措施, "中環、 西環"的合作關係進一步密切形 成合力,香港特首林鄭月娥更是 積極有為,香港形勢現在已經全 面形成穩中向好的態勢。

大年是香港回歸祖國二十年,香港在取得巨大成就的同時,近年來也出現新情況、新問題,面臨極大挑戰,不 僅經濟社會發展長期積累的深層次矛盾日益顯露,而且出現 了大規模的違法"佔中"、旺角暴亂,危害國家主權安全的 "港獨"也借機泛起。香港的"一國兩制"實踐如何推進, 備受關注。習主席去年"七一"視察香港,抵達機場就表明 了三個目的: "表達祝福、體現支持、謀劃未來"。其中, "謀劃未來"實際上預示香港將進入謀劃發展的新階段。

習主席視察帶動形勢根本性好轉

習主席在慶祝香港回歸祖國二十周年大會暨香港特區第 五屆政府就職典禮上發表講話,這是習主席論述"一國兩 制"問題最全面也是最重要的講話。這篇講話,不僅是中央 穩妥應對 "一國兩制"實踐中各種複雜局勢寶貴經驗和成果 的深刻總結,體現了習近平治國理政新理念新思想新戰略, 而且全面回答了推進香港"一國兩制"實踐所面對的重大問 題,全面宣示中央對香港的大政方針、治港方略。

面對香港的"一國兩制"實踐出現的種種波折,習主席 再次重申"四不"即不會變、不動搖、不走樣、不變形,強 調中央實行"一國兩制"的初心不會改變,決心不會動搖, 大大增強了港人的信心;針對有人懷疑港人是否可以治理好 香港,習主席發表"相信自己、相信香港、相信國家"的講 話,表明了對港人的充分信任,表達了對港人的殷切期望, 引起了香港社會的強烈共鳴,打動了港人的心;習主席明確 劃出了不允許觸碰的三條底線,提醒香港社會不要陷入"泛 政治化"的漩渦,寄語香港抓住國家持續快速發展帶來的難 得機遇,把主要精力集中到搞建設、謀發展上來,清楚指出 了港人努力的方向和重點。習主席視察香港,開啟了香港 一國兩制"實踐新階段,成為香港形勢開始發生根本性轉 變的重要標誌。

助港融入國家發展大局造福港人

習近平所作的十九大報告中關於香港的內容,有兩點最 受香港社會重視:一是把"堅持'一國兩制'和推進祖國統 一"列入新時代堅持和發展中國特色社會主義基本方略;二 是明確提出支持香港融入國家發展大局。這兩點內容具有里 程碑意義,將對香港"一國兩制"的未來發展產生深遠影 響。習主席去年十二月會見首次赴京述職的行政長官林鄭月 娥時,不僅特別肯定林鄭帶領特區政府管治團隊及時學習領 會十九大精神,而且對支持香港融入國家發展大局的論述作 出了最具權威的解讀: "這為香港發展指明了方向,也是香 港與內地優勢互補、合作共贏的必然選擇"

習主席的解讀表明了中央的大思路:支持香港融入國家 發展大局,既貢獻國家,更帶動香港發展,進一步推動香港 "一國兩制"的成功實踐,與祖國人民共襄中華民族偉大復 興的偉業。為了支持香港融入國家發展大局,習主席親自謀 劃、親自部署、親自推動作為國家戰略的粵港澳大灣區建 設,並要求以粵港澳大灣區建設、粵港澳合作、泛珠三角區 域合作等為重點,全面推進內地同香港、澳門互利合作,制 定完善便利香港、澳門居民在內地發展的政策措施。

習主席對24名在港兩院院士的來信作出重要指示,表明 支持香港成為國際創新科技中心,並將其作為融入國家發展 大局的一個重大安排,不僅支持香港產業發展,而且在建設 科技強國中發揮香港的獨特作用。習主席還在今年春節前短 短10天內連續3次作出重要指示,包括對饒宗頤先生逝世表 示哀悼、對大埔交通事故表示慰問、給香港"少年警訊"成 員回信和對香港青少年朋友祝福新春,讓港人進一步感受到 習主席去年視察香港時所説的"香港一直牽動着我的心"。

習主席的新時代"一國兩制"方略和領袖魅力、崇高威 望、強大氣場和深厚情懷,強烈感召了廣大香港同胞,持續 引領香港進入發展新階段。

林鄭積極有為香港形勢穩中向好

應該肯定的是,各方面都在努力落實習主席的講話和指示 精神。港澳辦努力協調推動出台新便利港澳居民在內地發展的 政策措施。"中環、西環"的合作關係進一步密切,形成合 力,為香港辦實事。特首林鄭月娥和新一屆特區政府上任後, 更是積極回應社會訴求,促進穩定和諧,在教育、青年、住 房、扶貧等多個領域推出新政策、新措施,帶來了新氣象。

香港2017年全年本地生產總值同比實際增長3.8%,今年 季度香港本地生產總值同比實際增長4.7%,均創2011年以 來的年度和季度新高;最新失業率為2.8%,創逾20年來新 低;今年一季度末財政儲備達11,029億港元,為歷史最高水 平。香港現在已經全面形成穩中向好的態勢。

針對"一地兩檢"條例草案,香港反對派再度在立法會 發動"拉布戰",又以"割地"、"違憲"等論調潑髒水。 而據民建聯日前公佈的民調顯示,逾6成市民贊成內地執法 人員在西九站指定範圍執行內地法例,以及認為實施"一地 兩檢"是高鐵最方便和快捷的方法。主流民意對"一地兩 檢"的支持清晰明確,反對派的做法不符市民利益,而且有 意視香港為"獨立王國",實質上是在變相搞"港獨"。希 望反對派議員能順應民意,理性務實地進行辯論,不要拉 布,確保高鐵如期通車。

反對派企圖將香港與內地割裂

在日前香港立法會的二讀辯論中,反對派在玩拉布之 餘,繼續糾纏在高鐵"一地兩檢"的法律依據。陳淑莊的發 言更顯其技窮的同時,暴露出他們反高鐵"一地兩檢"真正 目的—試圖將香港與內地割裂。陳淑莊竟狂言,相關決定是 "將中國憲法凌駕在香港基本法之上"。身為大律師的陳淑 莊,難道沒有讀過基本法嗎?難道她不知道基本法是按憲法 產生,是應當隸屬於憲法之下的子法嗎?憲法當然絕對高於 基本法,這是法律的基本常識。基本法絕對不可能與憲法平 起平坐。陳淑莊誤導市民的同時,試圖在法理關係上,將香 港與內地割裂。一旦出現法理上的割裂,背後就是變相搞 "港獨"。反對派是表面企圖藉高鐵"一地兩檢"爭拗阻基 建,暗地卻在推動分離意識。

其實,反對派的"割地論"本身的立論邏輯就十分荒 謬。香港是中國的領土,香港又不是倫敦,反對派的這些人 也不是英國人,所以根本就不存在什麼"被中國割地"的問 題。對於反對派提出的"割地論"、"違憲論",在法律上 更是站不住腳,國家憲法是香港特區的頂層法律,在全國具 最高法律地位。全國人大常委會就"一地兩檢"作出的決 定,明確了相關安排符合"一國兩制"和基本法,本身就是 最高立法機構的裁定,反對派的講法反映他們不尊重國家憲 制體系。反對派的講法儼如把香港視為"獨立王國",不符 事實和法律,是在有意誤導公眾,是在暗地裡推銷"港獨" 意識。

至於反對派動輒把大律師公會質疑"一地兩檢"的理據 掛在嘴邊,這更是可笑。大律師公會的意見只是香港社會的 其中一種意見,僅供大家分析和參考。大律師公會的意見不 是終審法院的判詞,更不是法律依據。

"一地兩檢"帶來最大效益

高鐵是香港的一個重要的交通基礎建設,主要目的是方 便市民出行,而"一地兩檢"是確保高鐵香港段的經濟和社 會效益最大化。不同團體進行的多次民調都顯示,主流民意 支持落實"一地兩檢",普遍希望立法會理性討論,讓"一 地兩檢"安排的細節盡善盡美,讓市民可以享受高效便捷的 通關和交通服務。廣深港高鐵的建成,對香港的對外交通運 輸具有重大的戰略意義及作用,有利於提升香港的整體競爭 力,鞏固香港作為區域樞紐的地位。更為重要的是,借此可 讓香港充分運用"一帶一路"、粵港澳大灣區等發展東風, 在國家高速發展的經濟大潮中找準自己的定位。

近幾個月來,就"一地兩檢"條例草案,立法會法案委 員會已用17次會議共45個小時進行審議,加上舉辦過兩次 公聽會,已有足夠時間讓議員和社會各界討論法案內容。只 要反對派在餘下的議程中,實事求是、不搞拉布、不點人 數、不搞中止待續等小動作,完全有足夠的時間完成辯論表 决,為今年9月實現高鐵通車提供充足的準備時間。反對派 一再將"一地兩檢"政治化,以拉布拖延對待審議,明顯違 背主流民意,背離議員理性議政的職責,愧對市民的期望和 託付。希望反對派議員看清民心所向,放下政治審查的偏執 態度,以香港整體利益為依歸,同心同德真正為市民爭取最 大利益。同時,建制派更要發揮中流砥柱的作用,在立法的 最後關鍵時刻堅守好崗位,為高鐵如期通車保駕護航。

"特金會"後中國在東北亞的新角色

許楨 資深評論員

承前所論,相比起諾貝爾和平獎得主奧巴馬,特朗普 既沒有冷處理朝鮮核問題,也未採用"再平衡戰略"、 "重返亞太"圍堵中國,原因在於特朗普的戰略重心,在 西不在東,主要軍事、外交的部署在於確保美國在傳統勢 力範圍——西歐與中東的絕對優勢。

美國現政府認定,美國的主要競爭對象,是德黑蘭、 莫斯科、柏林,而非北京與平壤。主次分明以後,資源輕 與重、路線剛與柔,自然有了準繩。特朗普所謂"讓美國 再次強大",指的是基本物質層面。他本人對西方精英倡 導的普世價值毫無興趣,進而放大了美國和盟友之間的貿 易矛盾,淡化了與社會主義國家的意識形態分歧。

只要朝鮮棄核,能讓華府節約更多國防、外交經費,

即便未和東京、首爾打招呼,特朗普都願意暫緩針對朝鮮 的軍演。與此同時,加拿大作為美國最親密盟友,由於其 經濟體量只及美國的1成、乃G7之中最小,對美貿易規模 又不算大,便成為特朗普貿易戰祭旗的首選。奉行極端實 利主義的特朗普,既不同於小布什冷戰思維,更有別於奧 巴馬倡導的國際合作。掌握到這一點,才有利於朝核協議 的細化與落實。

短期,朝鮮要與美國談妥處理核武、洲際導彈,以及 相關科研、生產、試驗設施的路線圖、時間表。承諾"棄 核"是政治態度, "廢核"則牽涉複雜技術和龐大資金, 即使美國願意出人處理朝鮮的核武與導彈,特朗普未必有 出錢的打算。如何出資助朝"廢核",自然成為六方會談 重啟的因由,也是中日韓參與的切入點。

中期,"廢核"過程中的朝鮮,要求聯合國逐步解除 制裁,也在情理之中。但問題是,美朝眼前的互信仍然薄 弱,在未來談判中容易讓分歧浮面、惡化、失控。因此, 中俄將再度成為關鍵角色。一方面,中俄有權責監督朝鮮 按聯合國決議完成"廢核";另一方面,可以成為美朝建 立互信的支撐。

讓實力極其懸殊的美朝,不至於嚴重失衡,需要具分 量的國家參與協調,美國答應朝鮮的"安全保證"才有說 服力。在中俄的資金、人員、技術支持下,朝鮮才有可能 與世界接軌,乃至實行開放改革,最終參與全球經貿一體 化,放棄核武與導彈,以利世界安全與和平。

案 通 過 造 福

合

法